Protokoll fört vi möte med MDR den 19:e maj 2005

.1 Ordförande Fredrik Granberg öppnade mötet.

.2 Stefan Kunkel valdes till justeringsperson.

.3 Dagordningen lästes upp och godkändes utan ändringar.

.4 Föregående protokoll godkändes.

.5 Fakultetens riktlinjer/anvisningar för finansiering av forskarutbildning.

Dokumentet har varit ute på remiss och har nu bearbetats av AU. Fredrik rapporterar att dokumentet ser bra ut och att det antagligen kommer att fattas beslut på fakultetsnämndens nästa möte. Noteras att dokumentet inte kommer att heta riktlinjer utan huvudregel, vilket bör ge mer tyngd åt dokumentet.

MDR undrar om de nya reglerna även kommer att gälla för doktorander som redan är antagna eller om de bara gäller nyantagna doktorander. Om redan antagna doktorander inte inkluderas kommer det att bli en övergångsperiod då doktorander som hör till samma grupp har olika villkor för att få tjänst etc. Fredrik ska fråga hur reglerna kommer att tillämpas.

.6 Minimitid i forskarutbildningen.

Vid AUs senaste möte presenterade Lena Claesson-Welsh (ordförande i forskarutbildningskommittén) ett förslag om minimitid i forskarutbildningen. En sådan regel finns redan inom teknisk-naturvetenskapliga fakulteten där det krävs att en doktorand varit antagen i minst 43 månader vid disputationen. I annat fall får institutionen inte ut full poäng för disputationen och förlorar därmed pengar. 

Fakultetsnämnden är i stort sett positiv till förslaget, med en del invändningar angående kliniska doktorander, och har uppdragit åt Lena att ta fram ett konkret förslag som AU kan ta ställning till. 

MDR ser mycket positivt på förslaget till minimitid i forskarutbildningen.

.7 Valberedning inför årsmötet.

Fredrik Granberg presenterar en lista med poster som vi bör hitta personer till och en del förslag till kandidater. Under året som gått har vi haft en tämligen bra representation i olika nämnder och styrelser och det ser lovande ut även inför nästa år. MDR ska undersöka om det finns någon viktig styrelse som vi tidigare missat.

.8 Arbetsgruppen för samverkan med Junior Faculty.

Arbetsgruppen kommer att ha sitt första möte under den kommande veckan och diskutera vilka frågor som vi vill driva tillsammans med JF.

Vid AUs senaste möte behandlades en skrivelse från JF om automatisk förlängning med två år på vetenskapsrådets fo.ass-tjänster. Tidigare fanns en sådan förlängning och man vill nu återinföra den. Idag görs en uppföljning efter fyra år och därefter kan forskaren få en förlängning av tjänsten om fakulteten bedömer att personen presterat tillräckligt bra. Förslaget från JF antogs inte men AU ska fundera vidare på hur man kan göra en bättre uppföljning av personer med fo.ass.-tjänst och andra yngre forskare med tidsbegränsade tjänster.

.9 Meddelanden.

Ordförande - Fredrik Granberg

AU och fakultetsnämnden har diskuterat en stipendiemodell för finansiering av doktorander. Förslaget går ut på att externa stipendier i större omfattning ska användas till att finansiera doktorander. MDR motsätter sig förslaget. 

AU och fakultetsnämnden har ”trendspanat” och kommit fram till att färre doktorander och fler post-docs är framtidens melodi. Inga beslut är fattade ännu. Man har också diskuterat en gemensam webstrategi för fakulteten och en kraftsamling kring ansökningar om starka forskningsmiljöer. 

Ledamöter ur fakultetsnämnden har varit på studiebesök i Lund för att studera deras sammanslagning av institutioner.

Den nya läkarutbildningen ser nu ut att vara i hamn och beräknas starta 2006.

En ny fakultetsnämnd har utsetts.

Vice ordförande – Magnus Johansson 

Magnus informerar om att den 25/5 anordnas en debatt med ledamöter ut utbildningsutskottet. Innan debatten träffas doktorandnämnden för att ta fram doktorandernas kravspecifikation inför valet av ny rektor.

Tillsammans med Lina Nordqvist (ordförande i doktorandnämnden) har Magnus träffat rektors råd och diskuterat systemet med stipendier och hur de delas ut. Doktorandnämnden vill försäkra sig om att processen med att utse mottagare av stipendier är opartisk och rättvis.

I höst kommer doktorandnämnden, universitetet och kåren kommer att anordna en temadag om sexuella trakasserier.

Docenturkommittén har börjat diskutera en skärpning av kraven för att bli docent.

Institutionsrepresentanterna 

Institutionerna för medicinska vetenskaper och kvinnor och barns hälsa har båda haft val av ny styrelse och prefekt. Övriga institutioner kommer också att ha val inom en snar framtid.

.10 Övriga frågor.

Stencilavhandlingar

På MDRs förra möte diskuterades stencilavhandlingarnas vara eller inte vara men mötet fattade inte beslut om att driva någon speciell åsikt. Stefan Kunkel väcker därför frågan på nytt. 

Doktorandnämnden har diskuterat stencilavhandlingar och de vill inte generalisera över alla institutioner. De kommer att driva åsikten att alla doktorander har rätt till en tryckt avhandling samt rätt till språkgranskning. MDR samtycker till doktorandnämndens krav och konstaterar att vi är mycket skeptiska till stencilavhandlingar inom vår fakultet.

Diskussionsfrågor till årsmötet  

Det är snart dags för MDRs årsmöte och Fredrik Granberg påminner om att årsmötet är ett bra tillfälle att diskutera viktiga frågor och välja vad MDR ska fokusera på inför nästa år. Förslag på viktiga diskussionsfrågor efterlyses därför.

.11 Mötet avslutades och därefter intogs en välsmakande middag på VG.
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